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Operacyjne perturbacje związa-
ne z ograniczeniem przez
Gazprom dostaw do Europy
przysłoniły strategiczne rezul-

taty brukselskiego szczytu klimatycz-
no-energetycznego. Niestety, bardzo
często się zdarza, że drzewa przesła-
niają las – tak jest i w tym przypadku.
Słabą satysfakcję sprawia fakt, że pol-
skie ostrzeżenia o niebezpieczeństwie
zbyt daleko idącego przełączenia Eu-
ropy z węgla na gaz, tak szybko ze
słów stały się ciałem. Satysfakcja ta
w najmniejszym stopniu nie umniejszy-
ła naszych własnych długofalowych,
strategicznych problemów. Uwagę opi-
nii publicznej przyciągnęły głównie pro-
blemy sektora elektroenergetycznego.
Uzyskaliśmy rozwiązanie kompromiso-
we, co można uznać za sukces, ale
musimy pamiętać, że sukces ten,
tzn. 1,7 mld € dodatkowych środków
średniorocznie, uzyskamy tylko wtedy,
gdy uda się nam wejść na prawie ze-
roenergetyczną ścieżkę rozwoju go-
spodarczego. Ścieżka ta oznacza
wzrost produkcji o zaledwie 0,69%
rocznie, poprawę elektroefektywności
o co najmniej 2% i poziom 164 TWh
produkcji w 2020 r. Dodać należy ko-
nieczność osiągnięcia 20% udziału
OZE (odnawialnych źródeł energii)
w produkcji energii elektrycznej. Konty-
nuowanie dotychczasowego, energo-
chłonnego trendu rozwojowego prowa-
dziłoby do poziomu 254 TWh produk-
cji w 2020 r., co oznaczałoby dodatko-
we emisje ok. 70 mld t CO2, a to z kolei
dodatkowy koszt na poziomie min.
2,8 mld €, który nie tylko pochłania
wspomniane wcześniej 1,7 mld €, ale
kosztować będzie jeszcze 1,1 mld €.

Z całą mocą podkreślić trzeba, że wy-
bór wariantu, czy dostajemy 1,7 mld €,
czy płacimy 2,8 mld €, zależy tylko i wy-
łącznie od nas. A konkretnie od tego,
czy stworzymy i uruchomimy Narodo-
wy Program Redukcji Emisji. Program
ten musi mieć dwie główne składowe:
Narodowy Program Źródeł Odna-
wialnych i Narodowy Program Efek-
tywności Energetycznej, a dotyczyć

musi całej gospodarki, a nie tylko sek-
tora elektrycznego. W konsumpcji koń-
cowej energia elektryczna to ok. 25%;
kolejne 25% to paliwo wykorzystywane
do celów transportowych, a pozosta-
łe 50% użytkowanej energii to ciep-
ło. 4/5 tego ciepła użytkowane jest
w sektorze komunalno-bytowym (czyli
w budynkach). Tak duży udział zaso-
bów budowlanych w bilansie energe-
tycznym kraju (40%) powoduje, że roz-
wiązania przyjęte w tym sektorze będą
miały kluczowe znaczenie dla sukcesu
realizacji Pakietu Klimatyczno-Energe-
tycznego w Polsce.

Kwestią priorytetową jest wywiąza-
nie się z obowiązku 15% udziału ener-
gii ze źródeł odnawialnych w bilan-
sie energii końcowej. Przy polskiej
strukturze bilansu energii końcowej
warunek ten jest niezwykle trudny
do spełnienia. Oceniając możliwość
uzyskania udziału OZE w sektorze
elektrycznym na 20% otrzymujemy
15% w sektorze ciepła (ogrzewania),
co będzie bardzo trudne z powodu bra-
ku odpowiednich bodźców motywują-
cych lub wymuszających wykorzysta-
nie OZE do ogrzewania budynków.

Jednym z rozwiązań jest efektyw-
ność energetyczna, czyli zmniejszenie
zużycia energii do celów grzewczych.
W przypadku budynków istniejących
oznacza to kompleksową termomo-
dernizację (z wymianą stolarki i syste-
mów grzewczych łącznie), a w przy-
padku nowych instalacji istotne zwięk-
szenie wymagań w zakresie efektyw-
ności energetycznej nowych budyn-
ków. Niestety, podczas ostatniej nowe-
lizacji Prawa budowlanego nie wyko-
rzystano nadarzającej się szansy i zig-
norowano problem. W istocie wyma-
gania efektywnościowe zostały nawet
złagodzone, co należy uznać za zda-
rzenie kuriozalne.

Mniej znaczy lepiej
Poprawa efektywności jest potrzeb-

na, aby obniżyć wolumen ciepła z OZE,
albowiem w tym sektorze OZE to
przede wszystkim biomasa i biogaz
(ewentualnie gaz wysypiskowy). Udział

innych źródeł odnawialnych będzie mu-
siał być marginalny. Dotyczy to przede
wszystkim nadmiernie mitologizowanej
geotermii. W Polsce jest to geotermia
niskotemperaturowa i dlatego mało
efektywna i kosztowna (wymaga dota-
cji) – pomimo powszechności zasobów.

Niestety, „zielone ciepło” jest dość
drogie, a na razie nie mamy sprawne-
go systemu motywacji do jego wyko-
rzystywania, nie mamy nawet koncep-
cji takiego systemu. W możliwość
wprowadzenia w Polsce systemu przy-
musu nie wierzę, bo przy pomysłowo-
ści Polaków skończyłoby się to wpro-
wadzeniem Policji Energetyczno-Emi-
syjnej. Przyznacie Państwo, że to ma-
ło realne. Tak więc, aby zużywać mniej
„zielonego ciepła”, musimy po prostu
zużywać mniej ciepła, co oznacza istot-
nie wyższy standard termiczny budyn-
ków i ich integrację z systemami OZE,
a konkretnie z kolektorami słoneczny-
mi, które mogą zapewnić do 70% po-
trzeb na c.w.u. Ogrzewać budynków
w ten sposób w Polsce niestety się nie
da pomimo tego, że na powierzchnię
polskiej ziemi słońce przesyła „za dar-
mo” średnio 3600 MJ/m2. Niestety, tyl-
ko ok. 11% z tego przypada na miesią-
ce zimowe, gdy ciepła nam najbardziej
potrzeba.

Warto zwrócić uwagę na możliwo-
ści wykorzystania rozwiązań pasyw-
nych, takich jak izolacja transpa-
rentna oraz nowoczesnych rozwią-
zań izolacji termicznej, np. izolacji
próżniowej. Również wiele rozwiązań
konstrukcyjnych może poprawić bilans
energetyczny budynku – ściany kurty-
nowe, strefy buforowe, szyby (komi-
ny) słoneczne. Wszystkie wymienio-
ne rozwiązania, łącznie z trywialnym
zwiększeniem grubości izolacji po-
za zwyczajowe 15 cm, wymagają jed-
nak zaangażowania dodatkowych
kosztów, na co ani deweloperzy, ani in-
westorzy nie mają specjalnej ochoty.
Wniosek stąd prosty – bez systemu fi-
nansowego wsparcia nie uda się
w Polsce zrealizować celów Pakietu
Klimatyczno-Energetycznego.

Co prawda w obszarze ogrzewania
wymagania unijne są mniej ostre niż* Politechnika Warszawska

Szansa na sukcesprof. dr hab. inż. Krzysztof Żmijewski*
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w innych dziedzinach gospodarki: ma-
my poprawić efektywność gospodarki
o 20% w stosunku do scenariusza „biz-
nes jak zwykle” (tyle tylko, że zapo-
mniano zdefiniować ten scenariusz)
oraz mamy prawo nawet zwiększyć
emisję w sektorze non-ETS o 14% (ty-
le tylko, że ta ulga zostanie prawdopo-
dobnie błyskawicznie pochłonięta przez
transport indywidualny, czyli przez ko-
lejne setki tysięcy samochodów).
W przeciwieństwie do handlu emisjami
oba wymagania są „non-binding”, czyli
nieobowiązkowe, albo raczej bez sank-
cji. Nie oznacza to jednak, że w przy-
szłości wymagania te nie zostaną za-
ostrzone. Jestem przekonany, że zo-
staną, jeżeli w dalszym ciągu będziemy
walczyć z globalnym ociepleniem.

Zaklęcie czy narzędzia
Konkludując, będziemy musieli

znacznie poprawić efektywność
energetyczną narodowej gospodar-
ki, a więc i budownictwa. Wymaganie
to wynika zarówno z naszych zobo-
wiązań wobec Unii Europejskiej, jak
i z przesłanek zdroworozsądkowych
– musimy obniżyć koszty funkcjonowa-
nia polskiej gospodarki. Potencjał opła-
calnych inwestycji poprawiających
efektywność energetyczną jest zna-
czny. W Polsce w 40% budynków moż-
na uzyskać 40% oszczędności, co
oznacza ponad 6% oszczędności
w skali całego bilansu krajowego.

Czemu więc jest tak źle, jeśli jest tak
dobrze? Potencjał oszczędności pozo-
staje niewykorzystany. Główne powo-
dy to brak świadomości inwestorów,
brak środków na wkład własny, zbyt
wysoka złożoność procedury w przy-
padku prostych inwestycji (np. w dom-
kach jednorodzinnych). Czy można za-
tem poprawić ten stan? Jakimi narzę-
dziami dysponujemy, jakimi mogliby-
śmy dysponować?

Do tej pory posiadaliśmy w praktyce
tylko jedno narzędzie motywacyjne. Był
nim Fundusz Termomodernizacyjny,
główny element Systemu Wspierania
Przedsięwzięć Termomodernizacyj-
nych. W ostatniej nowelizacji zmniej-
szono maksymalny poziom wsparcia
z 20% do 16% kosztu inwestycji, ale
jednocześnie teoretycznie zlikwidowa-
no wymagane 20% wkładu własnego.
Praktyka zweryfikuje efekt tych prze-
ciwstawnych działań. Zakres podmio-

tów uprawnionych do korzystania
z Funduszu nie został zmieniony; jed-
nostki budżetowe (szkolnictwo, zdro-
wie) w dalszym ciągu pozostają poza
nim. Możliwych do zastosowania na-
rzędzi jest znacznie więcej, są to m.in.:
• kredyty podatkowe (tax credits)

– ulgi podatkowe przyznawane w na-
grodę za zakupienie urządzeń o wyso-
kiej (wyższej niż średnia) sprawności
energetycznej, takich jak urządzenia
AGD klasy A+ i A++, kotły i inne urzą-
dzenia grzewcze o wysokiej sprawno-
ści, wymienniki ciepła, rekuperatory itp.;
• białe certyfikaty – ten instrument

nie jest skierowany do bezpośrednich
użytkowników energii, ale do firm ener-
getycznych sprzedających energię tym
użytkownikom. Firmy obrotu energią
zobligowane są do corocznego uma-
rzania pewnej liczby białych certyfika-
tów (2 – 3% rocznego obrotu energią)
uzyskanych w wyniku własnych działań
(u swoich klientów) lub zakupionych
na rynku (u profesjonalnych inwesto-
rów). Białe certyfikaty są przedmiotem
obrotu giełdowego (tak jak papiery war-
tościowe) i pozagiełdowego. Na rynku
pierwotnym certyfikaty pojawiają się
w rezultacie udokumentowanej audy-
tem inwestycji poprawiającej efektyw-
ność energetyczną. Mamy tu do czy-
nienia ze szczególnym przypadkiem
inwestowania przez stronę trzecią.
System białych certyfikatów funkcjonu-
je we Włoszech, Francji i Wielkiej Bry-
tanii. W Polsce białe certyfikaty ma-
ją być wprowadzone na rynek pier-
wotny za pomocą mechanizmu au-
kcyjnego w wyniku przetargu orga-
nizowanego przez Prezesa URE,
a przeprowadzonego przez TGE S.A.
Przesłanką do uzyskania certyfikatów
mogłoby być np. zaoszczędzenie ener-
gii w wyniku przeprowadzenia termo-
modernizacji budynku uniwersytetu,
szkoły, szpitala, koszar, urzędu lub bu-
dynku mieszkalnego. Szanse są tym
większe, im niższy koszt jednostko-
wy termomodernizacji [zł/toe1]. Polski
wariant systemu zakłada uproszczony
audyt proforma dla prostych działań
sprowadzający się do wypełnienia ta-
belki. Dla bardziej złożonych działań
wymagany jest audyt pełny;
• domestic offset – jest to ciekawa

modyfikacja mechanizmu z Kioto wy-
myślona, a następnie porzucona, przez
Francuzów. Rozwiązanie polega na
„przenoszeniu” emisji zaoszczędzo-

nych w sektorze non-ETS (gdzie moż-
na je zredukować taniej) do sektora
ETS. Narzędzie jest podobne do CDM
(Clean Development Mechanism), tylko
że działa wewnątrz, a nie na zewnątrz
Unii. Podobnie jak w przypadku białych
certyfikatów aktywowana jest strona
trzecia, w tym przypadku wytwórca
energii (emitent CO2), a nie jej sprze-
dawca detaliczny;
• fundusze efektywności energe-

tycznej – najbardziej klasyczny sys-
tem wsparcia, który może oferować ni-
sko- lub zeroprocentowe pożyczki,
bezzwrotne dotacje lub dopłaty do kre-
dytów komercyjnych (podobnie jak pol-
ski Fundusz Termomodernizacji);
• finansowanie przez trzecią stro-

nę – firmy typu ESCO (Energy Saving
Company), to narzędzie niemające
charakteru wsparcia finansowego, lecz
raczej organizacyjne. Firma ECSO wy-
konuje wszystkie działania (łącznie z fi-
nansowaniem) na rzecz beneficjenta,
ale na własne ryzyko (jeżeli ryzyko
pozostaje po stronie beneficjenta, to
mamy do czynienia z pseudo-ESCO),
wycofując zainwestowane środki
z oszczędności uzyskanych w okresie
kontraktowym. Oszczędności pokon-
traktowe należą do beneficjenta.
W Polsce narzędzie to funkcjonuje
w bardzo ograniczonym zakresie,
np. firmy ESCO nie mogą korzystać
z Funduszu Termomodernizacji.

Jak widać z przedstawionego przeg-
lądu, możliwych narzędzi jest u nas
dostatek, niestety większość z nich
nie funkcjonuje lub znajduje się dopie-
ro w fazie koncepcji. Smutnym prze-
padkiem jest implementacja Dyrek-
tywy o certyfikacji energetycznej bu-
dynków wprowadzająca narzędzie
na wpół martwe już przy urodzeniu
(certyfikaty w praktyce nie są wymaga-
ne przy sprzedaży – niezgodnie zresz-
tą z oczekiwaniami Dyrektywy).

Mając możliwość samodzielnego
uruchomienia wielu narzędzi (tylko
w przypadku domestic offset niezbęd-
ne jest rozwiązanie unijne), ogranicza-
my się do zaklęć. Prawdą jest, że to ła-
twiejsze i prostsze – skuteczność tych
zaklęć Czytelnicy potrafią ocenić sa-
modzielnie. W ramach zaklęć i magii
można by oczekiwać, że efektywność
energetyczna poprawi się sama. Tyle
tylko, że nie chce. Apage satanas!

1 toe – tona oleju ekwiwalentnego
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U trzymanie komfortu cieplnego
i jakości użytkowania budyn-
ków wymaga zużycia energii
elektrycznej i ciepła. Poziom

tego zużycia jest zależny od wielu czyn-
ników, takich jak: klimat lokalny, dostęp-
ne technologie, poziom spełnienia wie-
lu wymagań, dotyczących np. komfortu
cieplnego, jakości powietrza, komfortu
użytkowania, poczucia bezpieczeń-
stwa, wygody mieszkania i wypoczyn-
ku, jakości pracy itp. Poziom zużycia
energii jest zależny ponadto od polityki
energetycznej i ekologicznej, zamoż-
ności społeczeństwa oraz od dostępu
do zasobów energii i jej ceny.

Na potrzeby budynków trafia
30 – 50% całkowitego zużycia energii
w danym kraju, zależnie od warunków
klimatycznych i poziomu zamożności.
W istniejących zasobach budowlanych
tkwi więc znaczny potencjał redukcji te-
go zużycia.

Na przełomie wieków XX i XXI po-
wstały nowe standardy dotyczące
oszczędzania energii w budownictwie,
które prowadzą do rozwoju budynków
energooszczędnych i pasywnych oraz
technologii wykorzystujących odnawial-
ne źródła energii. Celem tych działań
jest ochrona wyczerpujących się zaso-
bów energii pierwotnej i zredukowanie
obciążenia środowiska naturalnego.

Procesy konwersji energii oraz jej
wykorzystanie przez odbiorców końco-
wych powinno odbywać się przy jak
największej sprawności (minimalizacja
kosztów energetycznych) oraz przy jak
najmniejszych kosztach ekologicznych
(minimalizacja uciążliwości dla środo-
wiska). Stąd też o właściwościach
energetycznych budynku decyduje nie
tylko jakość osłony izolacyjnej i jej
szczelność powietrzna, ale również
technika instalacyjna i jej sprawność
oraz efektywność źródeł energii. Z tych
względów w technice grzewczej poja-
wiły się kotły kondensacyjne, układy

skojarzone i zintegrowane, technolo-
gie oparte na paliwach odnawialnych
i zasobach energii słonecznej oraz
geotermalnej.

W celu przyspieszenia zmian w Pol-
sce w kierunku obniżania zużycia ener-
gii w budownictwie, zwłaszcza nieod-
nawialnej energii pierwotnej, opubliko-
wano w 2008 r. pakiet rozporządzeń
Ministra Infrastruktury, wprowadzają-
cych obowiązek sporządzania charak-
terystyk energetycznych budynków
oraz nowe wymagania dotyczące wa-
runków technicznych, które mają pro-
wadzić do wznoszenia budynków o co-
raz niższym zużyciu energii w czasie
ich eksploatacji.

Zmiany prawne dotyczące
poprawy efektywności
energetycznej budynków

Dyrektywa 2002/91/CE, dotycząca
charakterystyki energetycznej budyn-
ków, wprowadzona w Unii Europejskiej
w 2002 r., określa ramy charakterystyk
energetycznych budynków. Metodolo-
gia obliczania uwzględnia następujące
aspekty:

Ponadto Dyrektywa ta kładzie silny
nacisk na uwzględnienie:
� aktywnych systemów słonecznych

i innych systemów ogrzewczych i pro-
dukcji energii elektrycznej w oparciu
o zasoby energii odnawialnej;
� produkcji energii elektrycznej i ciep-

ła w układach skojarzonych różnych
wielkości (CHP);
� systemów ciepłowniczych i chłod-

niczych w oparciu o układy centralne
lub blokowe (BCHP);
� naturalnych układów oświetlenia.
Z omawianą Dyrektywą jest związa-

na Dyrektywa 2006/32/EC o efektyw-
ności wykorzystania energii u odbiorcy
końcowego i obsłudze urządzeń ener-
getycznych. Wprowadzenie w życie
tych dwóch dyrektyw jest ważne dla
przyszłości budownictwa i nieuchron-
nie prowadzi do obniżenia zużycia
energii w budynkach, co przyczyni się
do poprawy jakości budynków i ich
trwałości, jak również do obniżenia
emisji dwutlenku węgla i obciążenia
środowiska naturalnego.

Polska, wypełniając zobowiązania
członkostwa w Unii Europejskiej, dos-
tosowała przepisy prawne do wyma-
gań Dyrektywy 2002/91/CE o charak-
terystyce energetycznej budynków.
Dotyczyło to zmian w ustawie – Prawo
budowlane, które wprowadzono
19 września 2007 r. Najważniejsze
zmiany to wprowadzenie obowiązku
wykonania świadectwa charakterysty-
ki energetycznej każdego budynku od-
dawanego do użytkowania oraz budyn-
ku podlegającego zbyciu lub wynajmo-
wi, które określa zapotrzebowanie na
energię niezbędną do zaspokojenia
potrzeb związanych z użytkowaniem
budynku.

Metoda przedstawiania energetycz-
nych właściwości użytkowych i certyfi-
kacji energetycznej budynków jest okre-
ślona w normie PN EN 15217:2007
Energetyczne właściwości użytkowe
budynków – Metody przedstawiania
energetycznych właściwości użytko-* Politechnika Poznańska

Realizacja polityki
energetycznej w budownictwie

w świetle nowych rozporządzeń

prof. dr hab. inż. Edward Szczechowiak*

• charakterystykę termiczną budyn-
ku (obudowa i wewnętrzne rozplano-
wanie, szczelność powietrzna);
• instalacje grzewcze i ciepłej wody

użytkowej, łącznie z charakterystyką
izolacji termicznej;
• instalacje klimatyzacji (chłodzenia);
• wentylację naturalną i wentylację

wymuszoną;
• instalacje oświetleniowe (szcze-

gólnie w budynkach użyteczności pu-
blicznej);
• położenie i orientacja budynków,

włącznie z klimatem zewnętrznym
i otoczeniem budynku;
• pasywne systemy słoneczne

i ochrona przed promieniowaniem sło-
necznym;
• warunki klimatu wewnętrznego

i sposób użytkowania.
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wych i certyfikacji energetycznej budyn-
ków i została wykorzystana w polskich
przepisach szczegółowych zawartych
w rozporządzeniach wykonawczych
do ustawy – Prawo budowlane.

W 2008 r. opublikowano cztery roz-
porządzenia wykonawcze Ministra In-
frastruktury, związane w ustawą – Pra-
wo budowlane [Dz.U. nr 191 poz. 1373
z 19 września 2007 r.]:
• z 21 stycznia 2008 r. w sprawie

przeprowadzania szkolenia oraz eg-
zaminu dla osób ubiegających się
o uprawnienia do sporządzania
świadectwa charakterystyki energe-
tycznej budynku, lokalu mieszkalnego
oraz części budynku stanowiącej sa-
modzielną całość techniczno-użytko-
wą (Dz.U. nr 17 poz. 104);

– z 6 listopada 2008 r. zmieniające
rozporządzenie z 12 kwietnia 2002 r.
w sprawie warunków technicznych, ja-
kimpowinnyodpowiadaćbudynki i ich
usytuowanie (Dz.U. nr 201 poz. 1238);
• z 6 listopada 2008 r. zmieniające

rozporządzenie w sprawie szczegóło-
wego zakresu i formy projektu bu-
dowlanego (Dz.U. nr 201 poz. 1239);
• z 6 listopada 2008 r. w sprawie

metodologii obliczania charaktery-
styki energetycznej budynku i lokalu
mieszkalnego lub części budynku sta-
nowiącej samodzielną całość technicz-
no-użytkową oraz sposobu sporządza-
nia i wzorów świadectw ich charakte-
rystyki energetycznej (Dz.U. nr 201
poz. 1240).

Wymienione cztery rozporządzenia
stanowią niezbędny pakiet do wprowa-
dzenia w życie 1 stycznia 2009 r., zgod-
nie z zapisami Dyrektywy 2002/91/CE,
obowiązkowej certyfikacji energetycz-
nej budynków lub ich części. Przepisy te
określają: kto może uzyskać uprawnie-
nia do sporządzania charakterystyki
energetycznej budynków i jakie musi
spełnić wymagania; wymagania mini-
malne dotyczące charakterystyki ener-
getycznej dla budynków nowych i pod-
danych modernizacji; jakie elementy po-
winien zawierać projekt budowlany
w zakresie właściwości energetycznych.
Ponadto powstała zupełnie nowa regu-
lacja, określająca metodologię oblicza-
nia charakterystyki energetycznej bu-
dynku, lokalu mieszkalnego i części bu-
dynku stanowiącej samodzielną całość
techniczno-użytkową oraz sposób spo-
rządzania i wzory świadectw, określają-
cych tę charakterystykę.

Najważniejsze zmiany
warunków technicznych
(WT2008)

Wprowadzone zmiany dotyczą
przede wszystkim komponentów, któ-
re mają wpływ na zużycie energii
w budynkach, czyli izolacyjności
termicznej osłony budynku i jej
szczelności powietrznej, zabezpie-
czenia budynku przed przegrzewa-
niem w okresie letnim, wymagań
dotyczących zmniejszenia zuży-
cia energii układów technicznego
wyposażenia instalacyjnego. Regu-
luje się również poziom maksymalne-
go zapotrzebowania na nieodnawial-
ną energie pierwotną do ogrzewania,
chłodzenia, podgrzewania ciepłej wo-
dy, a w przypadku budynków użytecz-
ności publicznej również oświetlenia
wbudowanego.

Najważniejsze zmiany wprowadzo-
ne w rozporządzeniu:

1) zmiana w § 2 ust. 1 i 2 oraz doda-
nie ust. 3 – stanowi wypełnienie posta-
nowień art. 6 Dyrektywy 2002/91/CE
w sprawie charakterystyki energetycz-
nej budynków dotyczących obowiązku
poprawy standardu energetycznego
budynków istniejących o powierzchni
użytkowej przekraczającej 1000 m2

przy ich nadbudowie, rozbudowie
i zmianie sposobu użytkowania.
Obowiązek ten nie dotyczy budynków,
które są zwolnione z wykonywania
oceny energetycznej i sporządzania
świadectw charakterystyki energetycz-
nej, o których mowa w art. 5 ust. 7
pkt 1-4 i 6 ustawy – Prawo budowlane;

2) dodanie nowego ust. 3 w § 118
– powoduje określenie szczegółowego
wymagania minimalnego projektowa-
nia instalacji wody ciepłej użytkowej
w budynkach, wpływającego na ogra-
niczenie zużywanej energii na potrze-
by przygotowania ciepłej wody użytko-
wej, bez limitowania ilości zużywanej
wody, pozostawiając ilość jej zużycia
do uznania przez użytkownika. Ponad-
to wymaganie to umożliwia określenie
zapotrzebowania na energię wykorzy-
stywaną do podgrzewania ciepłej wo-
dy użytkowej w tych budynkach, nie-
zbędnej do wyznaczenia charaktery-
styki energetycznej, stanowiącej pod-
stawę do sporządzanego świadectwa
energetycznego;

3) dodanie nowych ust. 9 i 10
w § 133 – powoduje podniesienie efek-

tywności energetycznej instalacji
ogrzewania wodnego lub powietrznego
w budynku. Wymaganie to umożliwia
dokonanie oceny energetycznej bu-
dynku w zakresie zapotrzebowania
na energię do ogrzewania;

4) zmiana w § 150 ust. 3 polega
na rozszerzeniu zwolnienia z obo-
wiązku niełączenia przewodów insta-
lacji wentylacji i klimatyzacji prowa-
dzonych z pomieszczeń o różnych wy-
maganiach użytkowych i sanitarno-
-zdrowotnych – także w przypadku
wydzielonych lokali mieszkalnych lub
użytkowych z indywidualną zorgani-
zowaną wentylacją nawiewno-wy-
wiewną;

5) zmiany w § 151 i 154 – precyzują
warunki stosowania urządzeń do
odzyskiwania ciepła w instalacjach
wentylacji mechanicznej i klimatyzacji
w sytuacjach, gdy przepływ powietrza
jest większy od 2000 m3/h oraz recyr-
kulacji powietrza, a także warunki efek-
tywnego stosowania wentylatorów,
przez określenie ich dopuszczalnej
mocy właściwej do podstawowych
przypadków projektowych. Prowadzi to
do obniżenia zużycia energii do pod-
grzewania lub chłodzenia powietrza
i do obniżenia zużycia energii elek-
trycznej przez wentylatory;

6) zmiany w § 155 ust. 3 oraz w za-
łączniku 2 w pkt 2.3.2. – powodują wy-
eliminowanie możliwości stosowania
okien z opcją mikroszczelin, gdyż nie
zapewniało to – przez powszechny
brak korzystania z tej opcji – właściwe-
go przepływu powietrza w pomieszcze-
niu. Niewykorzystywanie przez użyt-
kowników okien i drzwi balkonowych
mikroszczelin prowadzi do zawilgoce-
nia pomieszczeń, czego skutkiem jest
pojawianie się pleśni i grzybów prowa-
dzące do destrukcji zasobów budowla-
nych. Decydując się na wentylację gra-
witacyjną, należy zaprojektować nie tyl-
ko otwory lub kanały wywiewne, ale
również urządzenia nawiewne;

7) dodanie nowego § 180a – powo-
duje określenie szczegółowego wyma-
gania precyzującego zasady projekto-
wania instalacji oświetleniowej w bu-
dynkach użyteczności publicznej, pro-
wadzące do limitowania energii zuży-
wanej w budynkach na potrzeby oświe-
tlenia, przy zachowaniu – jako nad-
rzędnych – potrzeb zdrowotno-użytko-
wych, a także umożliwiającego oblicze-
nie zapotrzebowania na energię elek-
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tryczną na potrzeby oświetlenia w tych
budynkach z punktu widzenia wyma-
gań opracowania świadectwa energe-
tycznego;

8) zmiana § 321 polega na uwzględ-
nieniu wymagania eliminującego zja-
wisko kondesacji pary wodnej na po-
wierzchni i wewnątrz nieprzezroczystej
przegrody zewnętrznej;

9) korekta techniczna istniejącego
przepisu i uzupełnienie § 328 o nowy
przepis – powoduje postawienie wyma-
gania podstawowego dotyczącego ogra-
niczania zjawiska przegrzewania budyn-
ków w okresie letnim, tzn. stosowania
takich rozwiązań konstrukcyjno-instala-
cyjnych, aby minimalizować to ryzyko;

10) zmiana dotychczasowego
brzmienia § 329 – polega na usunięciu
wymagania dotyczącego limitowanego
wskaźnika sezonowego zapotrzebowa-
nia energii na cele grzewcze (wskaźnik
Eo), odnoszącego się do budynków
mieszkalnych i zamieszkania zbiorowe-
go oraz ustalenia dla wszystkich budyn-
ków jednolitego alternatywnego podej-
ścia do spełniania wymagań technicz-
no-budowlanych związanych z racjona-
lizacją użytkowania energii. Wprowa-
dza się przepis umożliwiający wybór
drogi respektowania obowiązujących
uregulowań standardu energetyczne-
go: spełnienie wymagań cząstkowych
w postaci dopuszczalnej izolacyjności
cieplnej przegród oraz innych wyma-
gań związanych z oszczędnością ener-
gii zawartych w rozporządzeniu lub
spełnienie warunku, że wskaźnik EP
projektowanego budynku, określający
roczne jednostkowe zapotrzebowa-
nie nieodnawialnej energii pierwotnej,
obliczony wg zasad ustalonych
w odrębnych przepisach dotyczących
metodologii obliczania charakterystyki
energetycznej, nie przekroczy wskaźni-
ka EP referencyjnego, obliczonego
na podstawie prostych zależności okre-
ślonych w ust. 3. Dla budynku, który
jest poddawany rozbudowie poprawia-
jącej właściwości cieplne i charaktery-
stykę energetyczną, dopuszcza się
zwiększenie dopuszczalnej wartości
EP, lecz nie więcej niż o 15% w porów-
naniu z budynkiem nowym o takiej sa-
mej geometrii i sposobie użytkowania.
Proponowane rozwiązanie ma na celu
zachowanie, na racjonalnym poziomie,
swobody projektowania z uwzględnie-
niem rygorów wynikających z dyrekty-
wy. Wskaźników Eo i EP nie można po-

równywać bezpośrednio, gdyż dotyczą
innych pojęć w bilansowaniu energii.
Standard EP jest bardziej uniwersalny
i zwraca uwagę na kompleksową oce-
nę energetyczną budynku i ma prowa-
dzić do zmniejszania zużycia nieodna-
wialnej energii pierwotnej;

11) zmiany w załączniku 2 do rozpo-
rządzenia, powodują:

– zaostrzenie wymagań cząstko-
wych w zakresie izolacyjności cieplnej
ścian i okien,

– ograniczenie kondensacji pary
wodnej przez wprowadzenie wymaga-
nia wartości krytycznej współczynnika
temperaturowego w pomieszczeniach
ogrzewanych,

– doprecyzowanie wymagań doty-
czących właściwej izolacyjności ciepl-
nej podłóg na gruncie w ogrzewanym
pomieszczeniu,

– uszczegółowienie wymagania do-
tyczącego ograniczania ryzyka prze-
grzewania budynków w postaci zdefi-
niowania warunków ograniczenia prze-
puszczalności energii całkowitej pro-
mieniowania słonecznego przez okna,
przegrody szklane i przezroczyste,

– zaostrzenie wymagania dotyczą-
cego szczelności powietrznej przegród
okiennych i drzwiowych na przenika-
nie powietrza, przez co eliminuje się
zjawisko ograniczonego i niekontrolo-
wanego dopływu powietrza do po-
mieszczeń przez nieszczelności w tych
przegrodach oraz w połączeniach tych
przegród z innymi komponentami bu-
dowlanymi, na rzecz wprowadzenia re-
gulowanego dopływu powietrza do po-
mieszczeń przez nawiewniki, zgodnie
z ustaleniami § 155 ust. 3,

– wprowadzenie minimum wymagań,
które umożliwią ocenę energetyczną
budynków z punktu widzenia rozporzą-
dzenia w sprawie metodologii oblicza-
nia charakterystyki energetycznej bu-
dynku i lokalu mieszkalnego lub części
budynku stanowiącej samodzielną ca-
łość techniczno-użytkową oraz sposo-
bu sporządzania i wzorów świadectw
ich charakterystyki energetycznej.

Najważniejsze zmiany
dotyczące formy projektu
budowlanego

Projekt nowelizacji rozporządzenia
w sprawie szczegółowego zakresu
i formy projektu budowlanego zapew-
nia wdrożenie wymagania zawartego
w art. 5 Dyrektywy 2002/91/CE doty-

czącego obowiązku dokonania – w ra-
mach prac projektowych – analizy
możliwości wykorzystania alternatyw-
nych źródeł energii, na potrzeby ogrze-
wania lub chłodzenia, czy przygotowa-
nia ciepłej wody użytkowej, w przypad-
ku budynków nowo wznoszonych o po-
wierzchni użytkowej przekraczają-
cej 1000 m2. Wprowadzone regulacje
mają zapewniać:
� zaostrzenie polityki racjonaliza-

cji energii w sektorze zasobów bu-
dowlanych, przy jednoczesnym zagwa-
rantowaniu odpowiedniej jakości śro-
dowiska wewnętrznego;
� odpowiedni standard wykonywa-

nia projektów budowlanych pod ką-
tem przygotowania budynków do oceny
energetycznej i sporządzania świadectw
charakterystyki energetycznej oraz moż-
liwość ich ewentualnej weryfikacji.

Ponadto, w ramach pozostałych re-
gulacji wykonawczych, projekt budow-
lany powinien określać wszystkie ele-
menty mające wpływ na podniesienie
poziomu wymagań higieniczno-zdro-
wotnych oraz racjonalizację użytkowa-
nia energii w budynkach, skutkujące
poprawą standardu użytkowego bu-
dynków i przedłużeniem ich trwałości,
a także powinien zawierać podstawo-
we dane o osłonie budynku i technice
instalacyjnej oraz o sposobie zaopa-
trzenia w energię na potrzeby wykona-
nia świadectw energetycznych dla bu-
dynków nowo budowanych.

Metodologia obliczania
charakterystyki energetycznej

Rozporządzenie w sprawie metodo-
logii obliczania charakterystyki energe-
tycznej budynku i lokalu mieszkalnego
lub części budynku stanowiącej samo-
dzielną całość techniczno-użytkową
oraz sposobu sporządzania i wzorów
świadectw ich charakterystyki energe-
tycznej stanowi wykonanie delegacji
ustawowej zawartej w art. 55a ustawy
z 7 lipca 1994 r. – Prawo budowlane
(Dz.U. z 2006 r. nr 156, poz. 1118,
z późn. zm.). Rozporządzenie to ma za-
pewnić odpowiednią jakość wykonywa-
nia świadectw charakterystyki energe-
tycznej budynków, części budynków
stanowiących samodzielną całość tech-
niczno-użytkową oraz lokali mieszkal-
nych, a także umożliwić ich ewentual-
ną weryfikację. Rozporządzenie to wraz
z jednocześnie opublikowanymi nowe-
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lizacjami dwóch istniejących rozporzą-
dzeń Ministra Infrastruktury: z 12 kwiet-
nia 2002 r. w sprawie warunków tech-
nicznych, jakim powinny odpowiadać
budynki i ich usytuowanie oraz z 3 lip-
ca 2003 r. w sprawie szczegółowego za-
kresu i formy projektu budowlanego,
stanowi wypełnienie ustaleń Dyrektywy
Europejskiej 2002/91/CE.

Rozporządzenie podzielono na: tekst
podstawowy zawierający przepisy ogól-
ne; przepisy dotyczące formy świadec-
twa charakterystyki energetycznej;
przepisy dotyczące sposobu jego spo-
rządzania i wzoru oraz przepisy doty-
czące metodologii obliczania charakte-
rystyki energetycznej, które należy roz-
patrywać wraz z załącznikami 1 – 7.

Załączniki 1 – 4 – zawierają wzory
świadectwa charakterystyki energe-
tycznej budynku, lokalu mieszkalnego,
budynku niemieszkalnego lub części
budynku stanowiącej samodzielną ca-
łość techniczno-użytkową. Przyjęty
wzór świadectwa energetycznego bu-
dynku w formie 4 stron obejmuje nie-
zbędny zakres informacji dla jego użyt-
kowników oraz ewentualnej ewidencji
(rejestru) i kontroli jakości wykonywa-
nych świadectw. Na świadectwo skła-
dają się:

a) strona tytułowa zawierająca pod-
stawowe dane o budynku i jego cha-
rakterystyce energetycznej;

b) strona zawierająca charakterysty-
kę techniczno-użytkową, czyli opis
techniczny budynku, obliczeniowe za-
potrzebowanie na energię z podziałem
na różne nośniki i rodzaje energii;

c) strona zawierająca wskazówki dla
właściciela dotyczące możliwości
zmniejszenia zużycia energii w budyn-
ku przez poprawienie sposobu eksplo-
atacji i przez ewentualną moderniza-
cję budynku, techniki instalacyjnej lub
źródła energii;

d) strona zawierająca objaśnienia
i informacje dodatkowe, także uwagi
wyjaśniające podstawę prawną świa-
dectwa i zasady określenia charaktery-
styki energetycznej.

Załącznik 5 – określa metodologię
obliczania i oceny charakterystyki ener-
getycznej budynku przeznaczonego
wyłącznie do mieszkania i lokalu
mieszkalnego lub części budynku sta-
nowiącej samodzielną całość technicz-
no-użytkową o takim przeznaczeniu,
a także innych budynków niewyposa-
żonych w instalację chłodzenia, dla któ-

rych nie uwzględnia się w obliczeniach
charakterystyki energetycznej instala-
cji oświetlenia wbudowanego.

Załącznik 6 – określa metodologię
obliczania i oceny charakterystyki ener-
getycznej dla pozostałych typów budyn-
ków, lokalu mieszkalnego lub części bu-
dynku stanowiącej samodzielną całość
techniczno-użytkową wyposażonych
dodatkowo w instalację chłodzenia.

Załącznik 7 – określa zasady postę-
powania przy sporządzaniu charakte-
rystyki energetycznej dla różnych sytu-
acji i w przypadku budynków o funk-
cjach mieszanych.

Metodologia oceny energetycznej
budynków przedstawiona w załączni-
kach 5 i 6 oraz wzory świadectw cha-
rakterystyki energetycznej (załączni-
ki 1 – 4) zostały przyjęte zgodnie
z EN 15217 Charakterystyka energe-
tyczna budynków – Metody wyrażania
charakterystyki energetycznej i certyfi-
kacji energetycznej budynków.

W celu jednoznacznego określenia,
o jakiej energii w danym momencie jest
mowa, przy wykonywaniu obliczeń za-
potrzebowania na energię w budynku
wyróżnia się trzy poziomy bilansowania:
poziom energii użytkowej, poziom
energii końcowej i poziom nieodna-
wialnej energii pierwotnej. W proce-
durze obliczania charakterystyki ener-
getycznej budynku rozpatruje się za-
potrzebowanie na nieodnawialną
energię pierwotną (EP) niezbędną
do zapewnienia użytkowania budynku
(utrzymanie temperatury eksploatacyj-
nej, podgrzanie lub ochłodzenie powie-
trza wentylacyjnego, zaopatrzenia
w ciepłą wodę użytkową i oświetlenie
wbudowane). Bilansowanie energii
pierwotnej pozwala jednoznacznie
przeliczyć wszystkie rodzaje energii
do jednej wartości. Ponadto ta wartość
ma pokazywać tendencje zmian, gdyż
celem tych działań jest zmniejszanie
zużycia nieodnawialnej energii pierwot-
nej. Drugą charakterystyczną wielko-
ścią jest zapotrzebowanie na energię
końcową (EK). Ta energia jest bilanso-
wana oddzielnie np. w postaci ciepła
czy prądu elektrycznego. Jest to po-
ziom zapotrzebowania na energię waż-
ny z punktu widzenia zarządcy i użyt-
kowników budynku, gdyż odpowiada
wartościom, które wskazują liczniki
i od której zależą płacone rachunki.
Stąd ważne jest rozróżnianie terminów
stosowanych w metodologii.

Zapotrzebowanie na energię,
w świadectwie charakterystyki energe-
tycznej, jest wyrażane przez roczne za-
potrzebowanie na nieodnawialną ener-
gię pierwotną i zapotrzebowanie na
energię końcową. Wartości te są wy-
znaczone obliczeniowo na podstawie
jednolitej metodologii. Dane do obliczeń
określa się na podstawie dokumentacji
budowlanej lub obmiaru budynku istnie-
jącego i przyjmuje standardowe warun-
ki brzegowe (np. standardowe warunki
klimatyczne, zdefiniowany sposób eks-
ploatacji, standardową temperaturę we-
wnętrzną i wewnętrzne zyski ciepła itp.).
Z uwagi na standardowe warunki brze-
gowe, uzyskane wartości zużycia ener-
gii nie pozwalają wnioskować o rzeczy-
wistym zużyciu energii budynku.

Zapotrzebowanie na nieodnawial-
ną energię pierwotną określa efek-
tywność całkowitą budynku. Uwzględ-
nia ona, obok energii końcowej, dodat-
kowe nakłady nieodnawialnej energii
pierwotnej na dostarczenie do granicy
budynku każdego wykorzystanego no-
śnika energii (np. oleju opałowego, ga-
zu, energii elektrycznej, energii odna-
wialnych itp.). Uzyskane małe warto-
ści wskazują na nieznaczne zapotrze-
bowanie i tym samym wysoką efektyw-
ność i użytkowanie energii chroniące
zasoby i środowisko. Jednocześnie ze
zużyciem energii można podawać od-
powiadającą emisję CO2 budynku.

Zapotrzebowanie na energię koń-
cową określa roczną ilość energii do
ogrzewania (ewentualnie chłodzenia),
wentylacji i przygotowania ciepłej wody
użytkowej. Jest ona obliczana dla stan-
dardowych warunków klimatycznych
i standardowych warunków użytkowa-
nia i jest miarą efektywności energetycz-
nej budynku oraz jego techniki instalacyj-
nej. Zapotrzebowanie na energię końco-
wą jest to ilość energii bilansowa-
na na granicy budynku, która powinna
być dostarczona do budynku przy stan-
dardowych warunkach z uwzględnie-
niem wszystkich strat, aby zapewnić
utrzymanie obliczeniowej temperatury
wewnętrznej, niezbędnej wentylacji i do-
starczenie ciepłej wody użytkowej. Małe
wartości sygnalizują niskie zapotrzebo-
wanie i tym samym wysoką efektywność.

Podstawę do ustalenia metodologii
sporządzania świadectw charakterysty-
ki energetycznej stanowi ustawa – Pra-
wo budowlane z 19 września 2007 r.
(Dz.U. nr 191, poz. 1373). Określa ona
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jednak tylko główne zasady, a w szcze-
gółach podstawę stanowią przepisy
Dyrektywy 2002/91/CE, zwłaszcza za-
łącznika do Dyrektywy. Zgodnie z tymi
przepisami szczegółową formę i zakres
świadectwa energetycznego mogą
ustalić poszczególne państwa w dosto-
sowaniu do swoich warunków, jednak
w przyjętej krajowej metodyce powinny
być spełnione ogólne wytyczne zawar-
te w Dyrektywie. Metodologia oblicza-
nia charakterystyki energetycznej i spo-
rządzania świadectw energetycznych
przygotowywana w Polsce opiera się
na następujących założeniach:

1) obliczone zapotrzebowanie na nie-
odnawialną energię pierwotną uwzględ-
nia współczynniki nakładu, zależnie
od pochodzenia wykorzystanych nośni-
ków energii lub energii w danym budyn-
ku. Pozwala to na jednolite ujęcie w me-
todyce obliczeń energii pierwotnej nie-
odnawialnej (kopalnej) i energii odna-
wialnej. Takie podejście wykazuje ko-
rzyści ze stosowania energii ze źródeł
odnawialnych i energii promieniowania
słonecznego, co jednocześnie promuje
wykorzystanie energii odnawialnych
i pokazuje kierunek polityki państwa;

2) ocenę zapotrzebowania na nieod-
nawialną energię pierwotną i energię
końcową w budynku istniejącym wyko-
nuje się na podstawie obliczeń, przyj-
mując normatywne warunki użytkowa-
nia, a nie na podstawie zmierzonego
zużycia, które zależy od indywidualne-
go sposobu użytkowania, a więc nie
może być podstawą obiektywnej oce-
ny i porównywania różnych budynków;

3) do określenia charakterystyki ener-
getycznej przyjęto metodę odnoszenia
cech ocenianego budynku do cech
budynku referencyjnego, który spełnia
aktualne wymagania stawiane budyn-
kom, na najniższym dopuszczalnym po-
ziomie, określonym w rozporządzeniu
o warunkach technicznych, jakim po-
winny odpowiadać budynki i ich usytu-
owanie. Charakterystykę energetyczną
budynku uzyskuje się przez obliczenie
jednostkowego zużycia nieodnawial-
nej energii pierwotnej EP wyrażonej
w kWh/(m2r.) niezbędnej do zapewnie-
nia w ogólnym przypadku ogrzewania
i wentylacji, chłodzenia, podgrzewania
ciepłej wody użytkowej i oświetlenia
wbudowanego i porównanie na wykre-
sie umieszczonym w świadectwie cha-
rakterystyki energetycznej z odpowied-
nią wartością EP referencyjną wynikają-

cą z przepisów techniczno-budowla-
nych. Nie wprowadza się klas charakte-
rystyki energetycznej budynku;

4) budynki mieszkalne i lokale
mieszkalne w tych budynkach podlega-
ją niezależnej ocenie, co szczegółowo
podano w załączniku 7 do rozporzą-
dzenia. Ocena energetyczna lokalu
mieszkalnego dokonywana ma być wg
tych samych zasad metodycznych jak
dla budynku, ale z wykorzystaniem da-
nych dotyczących tylko lokalu. Przewi-
duje się, że w niektórych przypadkach
możliwa będzie sytuacja, gdy lokal
mieszkalny będzie miał inną wartość
EP niż budynek, w którym się znajdu-
je. Podobna sytuacja dotyczy części
budynku stanowiącej całość technicz-
no-użytkową;

5) wartości EP budynku referencyj-
nego powinny opierać się na wymaga-
niach sformułowanych w przepisach,
w tym głównie w znowelizowanym roz-
porządzeniu Ministra Infrastruktury
z 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warun-
ków technicznych, jakim powinny od-
powiadać budynki i ich usytuowanie;

6) w metodologii obliczane jest zapo-
trzebowanie na energię dostarczaną
do celów ogrzewania, chłodzenia
i wentylacji oraz podgrzewania ciepłej
wody użytkowej, a w przypadku budyn-
ków użyteczności publicznej także
oświetlenia wbudowanego. W opisie
algorytmów obliczeniowych energii
użytkowej do ogrzewania i chłodzenia
wykorzystano zapisy normy FDIS
CEN 13790, która w wersji z 2005 r.
uzyskała status PN-EN 13790,
a w wersji aktualnej, uzupełniona o me-
todę obliczania zapotrzebowania ener-
gii na chłodzenie, została zaakcepto-
wana (w połowie lutego 2008 r.) przez
ISO. W rozporządzeniu odwołano się
do jednej metody obliczeniowej bilan-
sów miesięcznych, jako wystarczają-
cej do sporządzenia świadectwa cha-
rakterystyki energetycznej budynku.
Dane klimatyczne przyjmowane do-
tychczas wg załącznika do normy
PN-B-02025 zostały również zastąpio-
ne nowymi bazami danych klimatycz-
nych odpowiednio dla metody godzi-
nowej i miesięcznej. Bazy danych kli-
matycznych niezbędne do wykonywa-
nia obliczeń charakterystyki energe-
tycznej są udostępnione na stronie in-
ternetowej Ministerstwa Infrastruktury;

7) w obliczeniach zapotrzebowania
na energię użytkową (ciepło użytko-

we) do ogrzewania lub chłodzenia, nie-
zbędne jest określenie współczynników
przenikania ciepła poszczególnych
komponentów budowlanych, biorąc
pod uwagę niejednorodność przegród
i łączenie przegród o różnych właściwo-
ściach termicznych. W tych miejscach
mamy do czynienia z mostkami cieplny-
mi. Podczas projektowania i wykonywa-
nia budynku i detali szczególnie ważne
jest unikanie mostków cieplnych, a jeże-
li już występują, to ich zidentyfikowanie
i uwzględnienie w obliczeniach;

8) w obliczeniach dotyczących
ochrony cieplnej budynków wykorzy-
stywane będą nowe pojęcia, tj. współ-
czynnik strat ciepła przez przenikanie
(HT) oraz współczynnik strat ciepła na
wentylację (HV). Metoda obliczania
współczynnika HT jest podana w nor-
mie PN-EN ISO 13 789.

Podsumowanie
Przepisy omawianych trzech rozpo-

rządzeń wykonawczych Ministra Infra-
struktury do ustawy – Prawo budowla-
ne, opublikowane 6 listopada 2008 r.,
weszły w życie 1 stycznia 2009 r., aby
zapewnić możliwość przygotowania
się uczestników procesu budowlanego
do spełniania nowych wymagań,
w których m.in. wykonywane będą
ocena energetyczna budynków i świa-
dectwa charakterystyki energetycznej.
Stanowią one wdrożenie w Polsce
Dyrektywy 2002/91/CE, dotyczącej
charakterystyki energetycznej budyn-
ków, wprowadzonej w Unii Europejskiej
w 2002 r. Przepisy te mają pomóc
w zmniejszeniu energochłonności pol-
skiego budownictwa i stanowią ele-
ment polityki energetycznej i ekolo-
gicznej państwa.

Wymuszają to relacje ekonomiczne
w gospodarce oraz względy polityczne,
a w szczególności ceny paliw i energii,
które jeszcze w Polsce nie osiągnęły
cen światowych. Nie ma już odwrotu
od rozwiązań nowoczesnych, energo-
oszczędnych i niezawodnych w eks-
ploatacji. Rozwiązania te niejednokrot-
nie będą droższe, lecz o ich efektywno-
ści muszą decydować koszty łączne, tj.
inwestycyjne i eksploatacyjne oraz
aspekt nadrzędny – oszczędność ener-
gii i ochrona środowiska naturalnego.
W przyszłości te dwa aspekty przełożą
się w Polsce na czynniki ekonomiczne
w postaci odpowiednich podatków.
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Z łożoność zmian związanych z dostosowaniem pol-
skiego prawa do wymagań określonych w Dyrekty-
wie 2002/91/WE z 16 grudnia 2002 r. w sprawie cha-
rakterystyki energetycznej budynków sprawiła, że

dyskusja na ten temat będzie trwać jeszcze przez długi czas.
Wpływ zmian dotknie prawie wszystkich posiadaczy i użyt-
kowników różnych typów budynków nowych i istniejących.

6 listopada 2008 r. ostatecznie wdrożono w naszym kraju
wymagania dyrektywy EPBD przez przyjęcie rozporządzenia
Ministra Infrastruktury w sprawie metodologii obliczania cha-
rakterystyki energetycznej budynku i lokalu mieszkalnego
lub części budynku stanowiącej samodzielną całość technicz-
no-użytkową oraz sposobu sporządzania i wzorów świadectw
charakterystyki energetycznej. Pełna implementacja dyrek-
tywy EPBD dotyczącej jakości energetycznej budynków
do polskiego prawa wymagała nowelizacji Prawa budowla-
nego oraz rozporządzenia w sprawie warunków technicz-
nych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie
i rozporządzenia w sprawie szczegółowego zakresu i formy
projektu budowlanego. Oba dokumenty prawne zostały przy-
jęte 6 listopada br. Jest w nich jednak tak wiele nieścisłości,
a nawet błędów, że trudno przewidzieć, jakie będą skutki
wdrożenia do praktyki.

Od 2 stycznia 2009 r. wymagane są świadectwa energetycz-
ne budynków i mieszkań przy zawarciu umowy najmu i sprze-
daży nieruchomości, przy odbiorze nowo wznoszonych budyn-
ków oraz po wykonaniu remontu lub termomodernizacji. Nie
zostało sprecyzowane dokładnie, po jakim remoncie budynku
będzie wymagane wykonanie świadectwa. Jest pewne, że
przy każdym, po którym inwestor będzie ubiegał się o pozwo-
lenie na użytkowanie. Zgodnie z Prawem budowlanym wiele
prac remontowych i termomodernizacyjnych nie wymaga opra-
cowania projektu budowlanego. Wynika z tego, że np. w do-
mach wielorodzinnych do 12 m wysokości, w których wykona-
no ocieplenie ścian, dachu, wymieniono stolarkę budowlaną,
zmodernizowano instalację c.o., nie będzie wymagane wyko-
nanie oceny energetycznej budynku.

Rozporządzenie w sprawie warunków
technicznych

Zmiany warunków technicznych, jakim powinny odpowia-
dać budynki i ich usytuowanie, wskazują na brak spójności
z innymi dokumentami. W § 328.1 rozszerzono zapis, który
wymaga, aby budynek i jego instalacje ogrzewcze, wenty-
lacyjne i klimatyzacyjne, ciepłej wody użytkowej, a w przy-
padku budynku użyteczności publicznej również oświetlenia
wbudowanego, były zaprojektowane i wykonane w taki spo-

sób, aby ilość ciepła, chłodu i energii elektrycznej można by-
ło utrzymać na racjonalnie niskim poziomie. Ponadto budy-
nek powinien być zaprojektowany i wykonany w taki sposób,
aby ograniczyć ryzyko jego przegrzewania w okresie let-
nim. Nie ma jednak sprecyzowanego wymagania, za pomo-
cą którego można zweryfikować poprawność przyjętych roz-
wiązań. Można się tylko domyślać, że chodzi o graniczny
współczynnik przepuszczalności energii całkowitej okien
oraz przegród przezroczystych gC, który odnosi się
do wszystkich rodzajów budynków i liczony jest wg wzoru:

gc = fc · gG

gdzie:
gG – współczynnik przepuszczalności energii całkowitej dla zesta-
wu szybowego;
fC – współczynnik korekcyjny ze względu na zastosowane urządze-
nia przeciwsłoneczne.

Ustawodawca podał dwa sposoby spełnienia wymgań
określonych w § 328.1, a mianowicie:

1) jeżeli przegrody zewnętrzne budynku oraz technika in-
stalacyjna odpowiadają wymaganiom izolacyjności cieplnej,
a powierzchnia okien spełnia wymagania określone w pkt 2.1
załącznika nr 2 do rozporządzenia

lub
2) wartość wskaźnika EP [kWh/(m2rok)], określającego

roczne obliczeniowe zapotrzebowanie na nieodnawialną
energię pierwotną do ogrzewania, wentylacji i przygotowa-
nia ciepłej wody użytkowej oraz chłodzenia jest mniejsza
od wartości granicznych określonych odpowiednio w ust. 3
pkt 1 i 2.

W budynkach mieszkalnych maksymalna wartość EP,
w zależności od współczynnika kształtu budynku A/Ve,
w przypadku ogrzewania i wentylacji oraz przygotowania
ciepłej wody użytkowej (EPH+W) wynosi w ciągu roku:

a) dla A/Ve ≤ 0,2; EPH+W = 73 + ∆EP [kWh/(m2rok)];
b) dla 0,2 ≤ A/Ve ≤ 1,05; EPH+W = 55 + 90 · (A/Ve) + EP

[kWh/(m2rok)];
c) dla A/Ve ≤ 1,05; EPH+W = 149,5 + ∆EP [kWh/(m2rok)].
Podobnie, choć innymi wzorami, określone są wymaga-

nia graniczne dla budynku z chłodzeniem EPHC+W oraz dla
budynków użyteczności publicznej EPHC+W+L uwzględniające
dodatkowo oświetlenie. Należy zwrócić uwagę, że nieprecy-
zyjnie określono warunekA/Ve. W przypadku, gdyA/Ve = 0,2,
w rozporządzeniu podano dwie różne metody obliczenia
wartości granicznej EPH+W. Nie wiadomo, z której należy ko-
rzystać. Skoro ustawodawca umożliwia spełnienie wymagań
określonych w § 328.1 za pomocą warunku izolacyjności
cieplnej lub warunku dotyczącego EP, postanowiłem wyko-
nać obliczenia i sprawdzić, czy końcowe wyniki w obu przy-
padkach będą zbliżone. Dodatkowo wykonałem obliczenia
spełniające dotychczasowe (przed nowelizacją warunków
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technicznych) wymagania prawne. Analiza dotyczyła budyn-
ku mieszkalnego ogrzewanego o A/Ve = 0,54 (tabela 1 i 2).

Wykonane obliczenia wskazują, że budynki zaprojektowa-
nie wg wymagań sprzed 6 listopada 2008 r. będą charak-
teryzować się korzystniejszą wartością EPH odpowiadają-
cą za straty ciepłą w budynku przez przegrody i wentylację
od budynków zaprojektowanych wg najnowszych wyma-
gań spełniających wartości graniczne U. Wszystkie budyn-
ki nie spełniają jednak końcowych wymagań na EPH+W. Trze-
ba zauważyć, że wg dotychczasowych wymagań określonych
w warunkach technicznych i normach wpływ mostków ciepła
uwzględnia się przy obliczeniu współczynnika strat ciepła HW:

Hw = bw ·(Σi Aw, i ·Uw, i + Σj lw, j · Ψw, j + ΣjХj),

gdzie:
Aw, i – pole powierzchni okna lub drzwi o indeksie i w przegrodach
zewnętrznych budynku [m2];
Uw, i – współczynnik przenikania ciepła przez okna lub drzwi o indek-
sie i przegród zewnętrznych budynku [W/(m2K)];
lw, j – długość liniowego mostka cieplnego okna lub drzwi o indeksie j [m];
Ψw, j – współczynnik przenikania ciepła liniowego mostka cieplnego
okna lub drzwi o indeksie j [W/(m·K)];
Хj – współczynnik przenikania j-tego mostka punktowego;
bw – współczynnik korygujący dotyczący okien lub drzwi sąsiadują-
cych z przestrzeniami o nieregulowanej temperaturze lub przegród
sąsiadujących z innym budynkiem obliczany zgodnie z normą
PN-EN ISO 13789: 2001, bve, k ≠ 1, gdy temperatura sąsiadującej
przestrzeni różni się od temperatury przestrzeni zewnętrznej θe.

Znowelizowane warunki techniczne pozostawiają dowol-
ność wyboru. Można się spodziewać, że projektanci będą
preferować spełnienie wymagań, które nie wymagają zwięk-
szonych nakładów pracy. Sprawdzając warunek na U,
spełnią wymagania prawne, jednak budynek będzie się cha-
rakteryzował wartością EP znacznie większą od wartości
granicznej EPH+W.

Z analizy wymagań określonych w warunkach technicz-
nych wynika, że żaden z badanych budynków wielorodzin-
nych zasilanych konwencjonalnymi źródłami energii nie speł-
ni wymagań na EP, np. ogrzewany budynek mieszkalny
o A/Ve = 0,44, Af = 2500 m2 (50 mieszkań x 50 m2) oraz
o Ve = 7500 m3. Wartość graniczną EPH+W podzielono na
część odpowiadającą obliczeniowemu zapotrzebowaniu
na nieodnawialną energię pierwotną na c.o. i wentylację – EPH
oraz część odpowiadającą obliczeniowemu zużyciu nieodna-
wialnej energii pierwotnej na c.w.u. Dla A/Ve = 0,44 wartość
wynosi EPH = 55 + 90 · (A/Ve) = 94,6 kWh/m2rok. Wartość EP
obliczona przy założeniu maksymalnych dopuszczalnych U
przegród spełniających wymagania rozporządzenia w spra-
wie warunków technicznych oraz maksymalnej sprawności
urządzeń produkujących ciepło ze źródeł konwencjonalnych
(kotłownia gazowa kondensacyjna o sprawności wytwarzania
100%!!!) wynosi EPH, obl. poU = 99,3 kWh/m2rok. Wartość gra-
niczna EPH = 94,6 kWh/m2rok < EPH, obl. poU = 99,3 kWh/m2rok.
Wniosek z tego jest prosty – wartości graniczne U nie gwa-
rantują spełnienia warunku dotyczącego strat ciepła w bu-
dynku na EPH (tabela 3). Rozbieżności wahają się od kilku-
nastu do kilkudziesięciu procent. Drugi element wzoru okre-
ślającego wartość graniczną-referencyjną EPH+W do przy-
gotowania ciepłej wody użytkowej określać należy jako
∆EP = ∆EPw = 7800*(300 + 0,1*Af).

W przypadku omawianego przykładu określono ∆EP
dla 150 osób mieszkających w budynku wielorodzinnym
(50 mieszkań po 50 m2 p.u.) o łącznej powierzchni
Af = 50 x 50 m2 = 2500 m2, Ve = 7500 m3. Wartość granicz-
na ∆EP dla ciepłej wody wynosi:

∆EP = ∆EPW = 7800/(300 + 0,1*Af) =
= 7800/(300 + 0,1*2500) = 7800/550 = 14,18 kWh/m2rok!!!

Wielokrotnie wykonywane analizy rzeczywistego zużycia
ciepłej wody w odniesieniu do m2 dawały wyniki od 75 do
130 kWh/m2rok. Policzono wartość EP dla c.w.u. zgodnie
z wzorem określonym w Rozporządzeniu w sprawie warun-
ków technicznych, jakie powinny spełniać budynki i ich usy-
tuowanie (nowelizacja z 6 listopada 2008 r.).
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Tabela 1. Porównanie aktualnych wymagań dla budynku wielorodzinnego
z wprowadzanymi zmianami w rozporządzeniach w sprawie warunków
technicznych oraz metodologii sporządzania świadectw charakterystyki
energetycznej budynków

Położenie mieszkania Powierz- Kuba- A/Ve Eo EP’H*
chnia tura

Ve

[m2] [m3] [(m)^(-1)] [kWh/m3rok] [kWh/m2rok]
Budynek 2 klatki, cztero-
kondygnacyjny, 24 miesz-
kania, wg WT
do 5.11.2008 r. 1200 3600 0,54 33,08 99,24
Budynek 2 klatki, cztero-
kondygnacyjny, 24 miesz-
kania, wg WT od
6.11.2008 r. na Umax 1200 3600 0,54 38,60 119,84
Budynek 2 klatki, cztero-
kondygnacyjny, 24 miesz-
kania, wg WT
z 6.11.2008 r.
z uwzględnieniem wpły-
wu mostków cieplnych 1200 3600 0,54 46,07 138,21

Tabela 2. Porównanie wartości EP określającej ilość nieodna-
wialnej energii pierwotnej, jaką obliczono wg rozporządzenia
w sprawie metodologii sporządzania charakterystyki energe-
tycznej budynku oraz sprawdzenie warunku granicznego EPH+W

Położenie mieszkania A/Ve EP EPH+W

[(m)^(-1)] [kWh/m3rok] [kWh/m2rok]
Budynek 2 klatki, czterokondyg-
nacyjny, 24 mieszkania, wymaga-
nia do 5.11.2008 r. 0,54 188,43
Budynek 2 klatki, czterokondyg-
nacyjny, 24 mieszkania, wg WT
od 6.11.2008 r. na Umax 0,54 190,51 134,37
Budynek 2 klatki, czterokondyg-
nacyjny, 24 mieszkania, wg WT
z 6.11.2008 r. z uwzględnieniem
wpływu mostków cieplnych 0,54 211,94

EPH+W = EPH + EPW

EPH EPW

[kWh/m2rok] [kWh/m2rok]
94,6 14,2

Wartości nieodnawialnej energii pierwotnej wg rozporządzenia
w sprawie metodologii określania charakterystyki energetycznej

budynku z 6 listopada 2008 r.
EPc.o. EPc.w.u.

(obliczone na
podstawie Umax)

[kWh/m2rok] [kWh/m2rok]
99,3 85,6

Tabela 3. Wartości graniczne dla budynku wg rozporządzenia
dotyczącego warunków technicznych

* uwzględniający tylko straty ciepła w budynku na c.o. i wentylację

(dokończenie na str. 31)
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WRozporządzeniu Ministra
Infrastruktury z 6 listopa-
da 2008 r. zmieniającym
rozporządzenie w sprawie

warunków technicznych, jakim powin-
ny odpowiadać budynki i ich usytuo-
wanie, pojawiło się nowe wymaganie,
nie mające tradycji w polskich przepi-
sach techniczno-budowlanych. Chodzi
o § 321 ust. 2: We wnętrzu przegrody,
o której mowa w ust. 1, nie może wy-
stępować narastające w kolejnych la-
tach zawilgocenie spowodowane kon-
densacją pary wodnej. Merytorycznie
wymaganie to nie budzi zastrzeżeń;
podobny zapis znany jest m.in. z Natio-
nal Building Code of Canada, choć tam
wynika on z dużego udziału drewnia-
nych budynków szkieletowych, szcze-
gólnie wrażliwych na kondensację we-
wnętrzną. Natomiast redakcja tekstu
Rozporządzenia i Załącznika nr 2 Wy-
magania izolacyjności cieplnej i inne
wymagania związane z oszczędnością
energii nasuwają trochę uwag i aż się
prosi o erratę. Zacznijmy od tytułu Za-
łącznika nr 2; był on dobry przy starej
zawartości, ale wobec pojawienia się
w nim tematyki kondensacji powierzch-
niowej i wgłębnej ten tytuł stał się zbyt
wąski. W rozporządzeniu występuje
przy tym jednoznaczne powołanie
na PN-EN ISO 13788:2003 Cieplno-
-wilgotnościowe właściwości kompo-
nentów budowlanych i elementów bu-
dynku. Temperatura powierzchni we-
wnętrznej konieczna do uniknięcia kry-
tycznej wilgotności powierzchni i kon-
densacja międzywarstwowa. Metody
obliczania. Norma ta dotyczy dwóch
różnych spraw: krytycznej wilgotności
powierzchni (kondensacji powierzch-
niowej) i kondensacji międzywarstwo-
wej (wgłębnej), natomiast w Załączni-
ku nr 2 do rozporządzenia tytuł p. 2.2
odnosi się tylko do kondensacji po-
wierzchniowej, podczas gdy cały tekst

zarówno do kondensacji powierzchnio-
wej, jak i wgłębnej. W Załączniku nr 2
występują pomyłki dotyczące tych ro-
dzajów kondensacji.

Zgodnie z § 321 ust. 3 Warunki okre-
ślone w ust. 1 i 2 uważa się za spełnio-
ne, jeśli przegrody odpowiadają wyma-
ganiom określonym w pkt 2.2.4. za-
łącznika nr 2 do rozporządzenia. Ale
wg pkt 2.2.4. Sprawdzenie warunku,
o którym mowa w § 321 ust. 3 (błąd:
powinno być powołanie na ust. 2) roz-
porządzenia, należy przeprowadzać
wg rozdziału 6 Polskiej Normy, o której
mowa w pkt 2.2.1. Nie dotyczy to prze-
gród, w odniesieniu do których prakty-
ka wykazuje, że zjawisko kondensacji
wewnętrznej w tych przegrodach nie
występuje, jak np. murowane ściany
jednowarstwowe i dotyczy tylko konden-
sacji wgłębnej, a nie powierzchniowej.

Tytuł pkt 2.2 Warunki spełnienia wy-
magań dotyczących powierzchniowej
kondensacji pary wodnej byłby pop-
rawny, gdyby pkt 2.2 obejmował tylko
podpunkty 2.2.1-2.2.3. Jednak pod-
punkty 2.2.4 (cytowany wyżej) i 2.2.5
Dopuszcza się kondensację pary wod-
nej, o której mowa w § 321 ust. 2 roz-
porządzenia, wewnątrz przegrody
w okresie zimowym, o ile struktura
przegrody umożliwi wyparowanie kon-
densatu w okresie letnim i nie nastąpi
przy tym degradacja materiałów bu-
dowlanych na skutek tej kondensacji
dotyczą kondensacji wgłębnej, a nie
powierzchniowej.

Ocena możliwości wystąpienia
kondensacji międzywarstwowej
(wgłębnej) w wybranych przegro-
dach. Poddaliśmy analizie możliwość
występowania kondensacji wgłębnej
w murowanych ścianach zewnętrz-
nych jednowarstwowych, dwuwar-
stwowych (mur ocieplony systemem
BSO) i szczelinowych (mur trójwar-
stwowy) ze szczeliną wypełnioną czę-
ściowo (z pozostawieniem warstwy
powietrza) lub całkowicie materiałem
izolacji cieplnej.

Badania paroprzepuszczalności (opo-
ru dyfuzyjnego) różnych materiałów oraz
obliczenia oporu dyfuzyjnego przykłado-
wych ścian zewnętrznych ocieplonych
w systemie BSO z zastosowaniem zba-
danych materiałów termoizolacyjnych
zostały wykonane w Laboratorium Izola-
cji Termicznych ITB przez dr. inż. An-
drzeja Bobocińskiego na zlecenie firmy
Termo Organika.

Badane materiały:
• trzy typy płyt styropianowych EPS,

o nazwach: zwykły, Silver i Platinum,
produkcji Termo Organiki;
• płyty ze styropianu perforowanego;
• fasadowe płyty z wełny mineralnej;
• dwa rodzaje drewna.
Wszystkie materiały do badań zosta-

ły dostarczone przez zleceniodawcę.
Do obliczeń oporu dyfuzyjnego i spraw-
dzenia kondensacji wybrano ściany,
w których warstwy konstrukcyjne sta-
nowiły: cegła pełna; beton komórkowy;
pustaki z ceramiki poryzowanej
o dwóch różnych grubościach.

Gęstość płyt EPS firmy Termo Orga-
nika wynosiła kilkanaście kg/m3. Uzys-
kane w badaniach wartości współczyn-
nika µ dosyć dobrze zgadzają się
z danymi zawartymi w PN-EN 13163,
odnoszącymi się do niższych ty-
pów płyt EPS. Natomiast podawana
w PN-EN 12524 (oraz w PN-EN
ISO 10456:2008) dla płyt EPS, nieza-
leżnie od gęstości, obliczeniowa war-
tość µ = 60 jest mocno zawyżona.
W przypadku fasadowych pyt z wełny
mineralnej otrzymano 2,5 razy większą
wartość współczynnika oporu dyfuzyjne-
go niż podana w normie PN-EN 13162.

W obliczeniach całkowitego oporu
dyfuzyjnego ścian zewnętrznych
i sprawdzenia kondensacji przyjęto
następujące wartości współczynnika
przepuszczania pary wodnej:
� dla materiałów termoizolacyjnych

i warstwy wyprawowej BSO – z badań;
� dla warstw konstrukcyjnych –

normowe (wg PN-EN ISO 6946
i PN-EN 12524).
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W celu umożliwienia porównania, we
wszystkich wariantach przykładowych
ścian zewnętrznych, przyjęto grubość
izolacji cieplnej 100 mm, wewnętrznej
warstwy tynku cementowo-wapienne-
go 15 mm, natomiast wyprawy zewnętrz-
nej cienkowarstwowej w BSO 3 mm.

Obliczenia sprawdzające możliwość
kondensacji zostały wykonane progra-
mem komputerowym WEBER, zgodnie
z normą PN-EN ISO 13788:2003 Ciepl-
no-wilgotnościowe właściwości kompo-
nentów budowlanych i elementów bu-
dynku. Temperatura powierzchni we-
wnętrznej konieczna do uniknięcia kry-
tycznej wilgotności powierzchni i konden-
sacja międzywarstwowa. Metody obli-
czania. W obliczeniach przyjmowano:
• warunki wewnętrzne: temperatu-

ra 20 ºC; wilgotność względna powie-
trza 55%;
• warunki zewnętrzne: dane klima-

tyczne – średnie wartości temperatury
i wilgotności względnej powietrza w ko-
lejnych miesiącach w roku.

Uzyskiwano wykresy: rzeczywiste-
go ciśnienia cząstkowego pary wodnej
w poszczególnych warstwach prze-
grody oraz ciśnienia cząstkowego pa-
ry wodnej nasyconej dla danego roz-
kładu temperatury w przegrodzie.
W przypadku, gdy linie rozkładu ci-
śnienia cząstkowego pary wodnej
nie przecinają się ani nie stykają
w żadnej płaszczyźnie przekroju
poprzecznego przegrody w żadnym
miesiącu, oznacza to, że w przegro-
dzie nie wystąpi wewnętrzna kon-
densacja pary wodnej. W przeciw-
nym przypadku wystąpi kondensacja
(wykraplanie) pary wodnej wewnątrz
przegrody, szczególnie na powierzch-
niach styku warstw. Zakumulowana
na skutek kondensacji wilgoć może
w miesiącach letnich wyparować lub
nie. Program umożliwiał wykonywa-
nie obliczeń i sporządzanie wykresów
dotyczących wszystkich miesięcy,
natomiast w artykule pokazano wykre-
sy dla stycznia.

Wybrane przegrody:
– ściana jednomateriałowa z betonu

komórkowego;
– ściana z cegły pełnej ocieplona ko-

lejno: styropianem Silver, Platinum
oraz wełną mineralną;

– ściana z pustaków 300 mm z cera-
miki poryzowanej, ocieplona takimi
samymi materiałami, jak ściana z cegły
pełnej.

W ścianie jednomateriałowej z beto-
nu komórkowego oraz w ścianach z ce-
gły i ceramiki poryzowanej ocieplonych
styropianem Silver i Platinum, jak rów-
nież płytami z wełny mineralnej, kon-
densacja wewnętrzna nie wystąpiła (ry-
sunek 1 ÷ 6).

Problemy z kondensacją zaczęły się
pojawiać dopiero w ścianach trójwar-
stwowych ze ścianką fasadową z cegły
klinkierowej (rysunek 7 i 8).

W ścianie trójwarstwowej ze styro-
pianem kondensacja międzywarstwo-
wa wystąpiła od listopada do marca
(w ciągu 5 miesięcy), a odsychanie
od kwietnia do lipca (w ciągu 4 mie-
sięcy).
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Rys. 1. Rozkład ciśnienia pary wodnej w ścia-
nie z cegły ocieplonej styropianem Silver

Rys. 2. Rozkład ciśnienia pary wodnej
w ścianie z cegły ocieplonej styropianem
Platinum

Rys. 3. Rozkład ciśnienia pary wodnej
w ścianie z cegły ocieplonej płytami z weł-
ny mineralnej

Rys. 7. Rozkład ciśnienia pary wodnej
w ścianie trójwarstwowej ocieplonej sty-
ropianem z elewacją z klinkieru

Rys. 8. Rozkład ciśnienia pary wodnej w ścia-
nie trójwarstwowej ocieplonej płytami z weł-
ny mineralnej z elewacją z klinkieru

Rys. 4. Rozkład ciśnienia pary wodnej
w ścianie z ceramiki poryzowanej ocieplo-
nej styropianem Silver

Rys. 5. Rozkład ciśnienia pary wodnej
w ścianie z ceramiki poryzowanej ocieplo-
nej styropianem Platinum

Rys. 6. Rozkład ciśnienia pary wodnej
w ścianie z ceramiki poryzowanej ocieplo-
nej płytami z wełny mineralnej

(dokończenie na str. 28)
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Jedną z rekomendacji Międzyna-
rodowej Agencji Energii (IEA)
jest egzekwowanie i regularne
uaktualnianie obowiązkowych

standardów dla nowych budynków
we wszystkich krajach członkow-
skich. Te wymagania powinny opie-
rać się na najniższych kosztach w dłu-
gim okresie eksploatacji zapewniają-
cych wysoką efektywność energe-
tyczną nowym budynkom. Budynki są
największym użytkownikiem końco-
wej energii, zużywają jej prawie 40%.
Przemysł korzysta z ok. 30%, trans-
port pochłania ok. 20%. Liczne opra-
cowania wykazują, że nie tylko w no-
wych państwach członkowskich UE,
ale i w krajach o długiej tradycji wy-
magań energetycznych nadal ist-
nieje spory potencjał, aby zmniej-
szyć zapotrzebowanie na energię
końcową w nowych budynkach bez
dodatkowych kosztów dla użytkow-
nikówfinalnych. Obowiązujące w Pol-
sce do końca 2008 r. warunki ochro-
ny cieplnej z marca 1999 r. są dale-
kie od optimum ekonomicznego, ja-
kie stanowią maksymalne korzyś-
ci z przeprowadzonych inwestycji
i oszczędności kosztów zużycia
energii.

Wymagania Dyrektywy 2002/91/WE
Parlamentu Europejskiego i Rady
z 16 grudnia 2002 r. w sprawie cha-
rakterystyki energetycznej budyn-
ków były jedną z istotnych przy-
czyn powodujących prace nad no-
welizacją rozporządzenia w sprawie
warunków technicznych, jakim po-
winny odpowiadać budynki i ich usy-
tuowanie. Wzrost kosztów utrzyma-
nia obiektów budowlanych głównie
za sprawą rachunków za ogrzewanie,
ale też bezpieczeństwo energetyczne
Polski i działania ekologiczne mające
na celu zmniejszenie emisji CO2 to
czynniki, które spowodowały za-
ostrzenie minimalnych wymagań
dotyczących izolacyjności cieplnej
przegród.

Długotrwałe i burzliwe prace nad
przepisami dotyczącymi standardu

energetycznego budynków i metodo-
logii obliczania charakterystyki ener-
getycznej były prowadzone wraz
z pracami nad zmianą rozporządze-
nia w sprawie warunków technicz-
nych, jakim powinny odpowiadać
budynki i ich usytuowanie. Znowelizo-
wane rozporządzenie zostało pod-
pisane przez Ministra Infrastruktury
6 listopada 2008 r., a po kolejnych
zmianach 17 grudnia 2008 r. Nowe
przepisy weszły w życie od 1 stycz-
nia 2009 r., co powoduje, że każda
osoba związana z branżą budow-
laną miała niewiele czasu na zapo-
znanie się ze zmianami. Dla każdego
projektanta pakiet zmian, jakie poda-
je nowelizacja warunków technicz-
nych zawartych w Dz.U. nr 201,
poz. 1238, stanowi przepisy, z któ-
rymi wcześniej czy później musi się
zetknąć.

Dwie metody obliczeń
cieplnych budynku

W celu utrzymania ilości energii
cieplnej potrzebnej do użytkowania
budynku, zgodnie z jego przezna-
czeniem, na racjonalnie niskim po-
ziomie, przewidziano dwie alterna-
tywne metody, jakie pozwalają speł-
nić to wymaganie w nowo projekto-
wanych i przebudowywanych bu-
dynkach. Pierwsza polega na takim
zaprojektowaniu przegród w budyn-
ku, aby wartości współczynników
przenikania ciepła U przegród ze-
wnętrznych, okien, drzwi oraz techni-
ka instalacyjna odpowiadały wyma-
ganiom izolacyjności cieplnej. Druga
to zaprojektowanie budynku pod
kątem zapotrzebowania na nieod-
nawialną energię pierwotną. Pole-
ga ona na zbilansowaniu energii
(nazwanej w rozporządzeniu EP)
do ogrzewania, wentylacji, przygoto-
wania ciepłej wody użytkowej, chło-
dzenia i oświetlenia wbudowanego,
wyliczonej dla projektowanego obiek-
tu, która nie może przekroczyć war-
tości granicznych w zależności

od współczynnika kształtu budyn-
ku A/V. Maksymalne wartości U i EP
zawarte są w nowym rozporządze-
niu i od projektanta zależy, którą
opcję wybierze przy projektowaniu
budynku. Dotychczas wartość wskaź-
nika sezonowego zapotrzebowania
na ciepło do ogrzewania budynku E0
była wyliczana wg PN-B-02025:2001,
a po wejściu w życie nowelizacji
warunków technicznych, wg metodo-
logii obliczania charakterystyki ener-
getycznej budynku (Dz.U. nr 201,
poz. 1240). Maksymalne wartości EP
rocznego wskaźnika obliczeniowe-
go zapotrzebowania na nieodnawial-
ną energię pierwotną są określone
w warunkach technicznych, jakim po-
winny odpowiadać budynki i ich usy-
tuowanie w zależności od przezna-
czenia budynku tak, aby obudowa
budynku oraz urządzenia umożliwia-
ły uzyskanie zakładanej jakości śro-
dowiska w pomieszczeniu przy racjo-
nalnym zużyciu energii do ogrzewa-
nia i chłodzenia oraz energii elek-
trycznej.
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Zmiany dotyczące wymagań cieplnych
budynków – NOWY STANDARD ROCKWOOL

Okładka broszury Kierunek
Energooszczędność



Obliczanie
współczynników U

Zasadniczą zmianą rozporządzenia
jest wymaganie współczynnika przeni-
kania ciepła U(max) tam, gdzie dotych-
czas była wartość Uk(max), czyli współ-
czynnik przenikania ciepła przegród
z uwzględnieniem liniowych most-
ków cieplnych. Metodę wyliczania
Uk podawał załącznik krajowy NA
PN-EN ISO 6946:1999, ale po zastą-
pieniu jej normą z 2004 r. usunięto go.
W aktualnej normie z 2008 r. znajdują
się tylko metody na wyliczanie U oraz
skorygowanego współczynnika Uc.
Z wykazu Polskich Norm przywoła-
nych w rozporządzeniu uchylono
PN-EN ISO 6946 bez podania innej
metody obliczeniowej. Przy określeniu
wymagań dla przegród na maksymal-
ne wartości U w tym wypadku projek-
tanci będą mieli znacznie ułatwione
zadanie.

Zaostrzenie wymagań
cząstkowych w zakresie
izolacyjności cieplnej ścian,
dachów i podłóg

Po wielu latach wracają wymagania
dotyczące współczynników przenikania
ciepła U dla przegród w budynkach za-
mieszkania zbiorowego i są one iden-
tyczne jak dla domów jednorodzinnych.
Nie będzie już miał znaczenia rodzaj
przegrody (wielo- i jednowarstwowa)
oraz przeznaczenie obiektu (mieszkal-
ny, użyteczności publicznej, magazy-
nowy, gospodarczy itp.). W tym wypad-
ku maksymalne wartości współczynni-
ka U (przy temperaturze w pomiesz-
czeniu powyżej 16 °C) zostały ujedno-
licone do wartości U ≤ 0,3 W/(m2K) bez
względu na to, czy w ścianie są otwory
okienne i drzwiowe. W ogrzewanym
budynku produkcyjnym wymaganą
wartością U dla ścian z oknami było
U < 0,55 W/(m2K), a od 1 stycznia
2009 r. będzie to U ≤ 0,3 W/(m2K).

Istotną zmianą w stosunku do współ-
czynników przenikania ciepła przegród
U jest obniżenie ich wartości o ok. 20%
dla dachów, stropodachów i stropów
pod nieogrzewanymi poddaszami lub
przejazdami. Jest to najmniejsza war-
tość, jaką zawiera załącznik do rozpo-
rządzenia z wymaganymi wartościami
U ≤ 0,25 W/(m2K). A i tak nie jest to

jeszcze uzasadniony ekonomicznie po-
ziom dla strefy klimatycznej, w jakiej znaj-
duje się Polska. Już obecnie w nowych
budynkach mieszkalnych dla dachów
stosowane są izolacje grubości umoż-
liwiającej osiągnięcie współczynnika
U < 0,20 W/(m2K) lub U < 0,15 W/(m2K).

Pojawiło się wymaganie maksymal-
nych wartości U dla podłóg i posadzek
na gruncie. Wartość U ≤ 0,45 W/(m2K)
nie jest może szczytem wydajności
ekonomicznej, ale jest to krok w dobrą
stronę. Dodatkowo we wszystkich ro-
dzajach budynków w ogrzewanym po-
mieszczeniu należy zastosować izola-
cję cieplną po obwodzie z materiału
izolacyjnego w postaci warstwy o opo-
rze cieplnym co najmniej 2,0 (m2K)/W.

Pierwszy raz w warunkach technicz-
nych pojawiają się wymagania dla bu-
dynków poddawanych przebudowie
poprawiającej właściwości cieplne
i charakterystykę energetyczną. Śred-
ni współczynnik przenikania ciepła
osłony przebudowywanego budynku

nie może być gorszy niż 15% w porów-
naniu z nowo budowanym obiektem
o takiej samej geometrii i sposobie
użytkowania. Jest to wyraźny sygnał,
że budynki modernizowane powinny
być prawie tak samo efektywne ener-
getycznie jak nowe.

Ograniczenie
kondensacji pary wodnej

Zmiany związane z ochroną przed za-
wilgoceniem i korozją biologiczną wpro-
wadzają wymagania dotyczące spraw-
dzenia, czy na nieprzezroczystej prze-
grodzie zewnętrznej nie wystąpi konden-
sacja pary wodnej umożliwiająca rozwój
grzybów pleśniowych. We wnętrzu nie
może wystąpić narastające w kolejnych
latach zawilgocenie spowodowane kon-
densacją pary wodnej, które powinno się
obliczać wg PN-EN ISO 13788:2003.
Wymaganie to powinno być spełnione
również w węzłach konstrukcyjnych,
czyli miejscach, w których tworzą się
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Typ Warstwy przegrody Wymagane STANDARD ROCKWOOL
U(max)

Wyprawa tynkarska, FASROCK MAX,
mur z cegły ceramicznej gr. 25 cm 0,30 0,20 20,0 0,17

Wyprawa tynkarska, FASROCK-L,
mur z cegły ceramicznej gr. 25 cm 0,30 0,20 20,0 0,19

Mur z cegły kratówki gr. 12 cm, ROCKTON,
mur z cegły ceramicznej gr. 25 cm 0,30 0,20 16,0 0,20

Fasada szklana, WENTIROCK,
mur z cegły kratówki gr. 25 cm 0,30 0,20 18,0 0,19

Pokrycie dachówkowe

Między krokwie MEGAROCK,
pod krokwie ROCKMIN,
płyta g-k gr. 1,25 cm 0,25 0,15 30 0,15

Papa bitumiczna, MONROCK MAX,
blacha trapezowa 0,25 0,20 20,0 0,19

Płyty korytkowe z pokryciem papowym,
przestrzeń powietrzna, GRANROCK,
strop masywny 0,25 0,20 25,0 0,17

STROPROCK 4 cm,
płyta żelbetowa,
FASROCK-L,
wyprawa tynkarska 0,45 0,30 10,0 0,27

Wylewka betonowa,
STROPROCK,
podkład betonowy 0,45 0,30 10,0 0,26*

zalecany
współ-

czynnik U
[W/(m2K)]

Dz.U.
nr 201/2008
poz. 1238

grubość
izolacji

[cm]

obliczony
współ-

czynnik U
[W/(m2K)]
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* z uwzględnieniem gruntu

STANDARD ROCKWOOL dla spełnienia nowych wymagań cieplnych
Przykładowe zalecane współczynniki przenikania ciepła U dla przegród
zewnętrznych pomieszczeń przy ti > 16 °C


